

今日启程，你准备好了吗？

——在2015年本科生毕业典礼暨学位着装授予仪式上的讲话

校长 万立骏



亲爱的同学们、老师们、家长们、朋友们：

大家好！

六月的中国科学技术大学到处喜气洋洋：石榴园里红花竞相绽放，枇杷园里硕果串串飘香，紫藤环绕的校门下，是我们意气风发的各路精英。又是一年毕业季！今天，我们隆重举行中国科学技术大学2015年度本科毕业生毕业典礼暨学位着装授予仪式，我谨代表中国科大教职员向全体毕业生们致以最热烈的祝贺！

时间就是这么任性，有时让你觉得度日如年，有时又让你觉得一下子就穿越了数个岁月。四年里，你们不分寒暑、无暇春秋，争先恐后、奋力拼搏，其中定有酸甜苦辣、欢乐忧伤，但是，更多的是成长和收获，大学为你们开启了命运的新篇章，奠定了你们一生事业的基础。四载光阴致科大，你们不负青春年华，勤奋苦读，和科大一起追梦前行，既锻炼提升了自己，也为科大的发展做出了贡献。为此，我代表学校向你们表示衷心的感谢。

诚然，你们的成长离不开大

家的支持和帮助，今天恰逢父亲节，我提议全体毕业生向无私养育你们的父母、辛勤培育你们的师长、倾情服务你们的教职员，以及所有帮助和支持你们成长成才的亲友们献上最热烈的掌声！

临近毕业的这段时间，校园里可以看到你们充满深情的毕业横幅，可以欣赏到你们创意十足的红毯走秀，还有倾力而作的毕业论文，情深意切的“See you”晚会等等，这些都让我感受到了你们身上洋溢的青春活力。的确，大学时代是一个令人难忘的青春记忆。今天，各路学霸整装待发，即将启程，奔赴世界和祖国各地，开始新的学习、工作和生活，作为老师和校长，我为你们感到由衷的高兴。

今日启程，你们带着祖国和母校的重托，肩负父母亲人的期待，你们或许也在憧憬未来，或雄心勃勃、胸有成竹，或瞻念前途，稍有不安。今日之后，你们不论是去国内外深造，还是踏上工作岗位，面对的都将是最新的挑战。此时此刻，你们准备好了吗？离开熟悉的大学校园，即将

扬帆远航，你们将如何面对？在这里，我有几点心得，愿与大家共勉：

第一，千万不要忘记自己肩负的历史使命和社会责任。众所周知，中国科大是应研制“两弹一星”而诞生的，在五十七年的办学历程中，始终以培养高质量的人才和科学的研究为己任，始终坚持“红专并进、理实交融”的校训，始终坚持“科教报国”的信念，一直在急需、空白、尖端、前沿领域奋力拼搏，为国家富强、民族振兴和国家教育事业的发展做出了重要贡献，被习近平总书记誉为是“一所值得敬重的大学”。当前，我们国家进入了一个新的发展阶段，以习近平同志为总书记的党中央励精图治，带领全国人民共同奋斗，得民心，扬国威，开创了中华民族振兴的伟大时代！在同学们扬帆远航之际，请你们不要忘记科大的光荣传统，牢记校训，牢记你们的命运和科大、和祖国始终紧密相连。希望你们将来无论身处何地，从事何种职业，都要经常问自己一句：我为自己的祖国做了什么？

第二，要有从头学和不断学的准备。大学时代是人生最幸福的时光，你们学到了很多书本知识。步入社会之后，你们面临的是一个社会大课堂，在这个大课堂里有很多你以前没有接触到的知识，这里的知识更丰富、更深邃，也是你获得人生成功所不可缺少的重要力量。因此，你们要甘心做小学生，虚心好学，不耻下问，从头学起，从点滴做起，拜所有内行的人们为师。同时，在知识爆炸的年代，科学技术发展日新月异，这就要求大家要不断学习，养成终身学习的习惯，一定不能吃老本。积沙成塔，厚积薄发，机遇会垂青有准备的你，未来的成功一定属于你。

第三，要有不怕吃苦的精神和创新意识。当今社会，各种成

功经验五光十色，眼花缭乱，让我们觉得不知如何去复制。须知，凡事如无踏石留印、不怕吃苦的精神是断然不能获得成功的。不要蔑视劳动，不要热衷投机取巧，更不要眼高手低，大事做不来、小事不想做。成绩是干出来的，不是想来和等来的。

创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力，也是中国科大的精神和传统，科大的发展和成长就是不断创新的过程，从少年班到研究生院，从语音识别到量子通信，无一不是创新的成果。在“大众创业、万众创新”的新时代，你们一定要有创新意识，坚持创新。要在遵从规律的前提下，将所学知识融会贯通，敢于想前人不敢想的事，做前人不敢做的事。我想，你们已经有很好的榜样，你们的师兄师姐们都做出了非常好的成绩：不管是今天要代表校友讲话的科大讯飞创始人刘庆峰博士；还是研制出中国第一枚通用CPU“龙芯一号”，终结中国计算机产业“无芯”历史的中国科学院计算技术研究所的胡伟武博士；以及在研究中不畏困难，不怕选择难度大的课题，最终成为美国科学院最年轻华人院士的庄小威博士等，他们的成功无一不是因为不怕吃苦，始终有创新精神。

第四，要真诚待人，善待自己。成就一番事业，不仅要“优术”，还要“明道”。在社会上要与各种人相处，如何融入社会，获得他人信任和支持，还要保证自己快乐工作和快乐生活呢？我想，最重要的是要“诚信待人，信以立身”。对人一定要真诚，少花言巧语，多忠厚老实；少斤斤计较，多一些奉献和换位思考。“做人要实”是做人的根基，也是中华民族的传统美德。还要学会尊重别人，不管他人的水平高低、出身贵贱、职业如何，要一视同仁，一样尊重，学

习他们的优点和长处。

生活有时很复杂，因而虽然各种“心灵鸡汤”泛滥，但往往仍不解“不如意事”。如何善待自己？我有三点建议：一是常保持平常心，不要强己所难；二是不要提前消费烦恼，要学会自己解脱自己；三是劳逸结合，保重身体。

第五，要保持简朴和儒雅的生活方式。李商隐有诗曰：“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”，说的就是简朴生活的重要性。同时，高尚与儒雅是中国古代的君子之风、君子之魂。希望你们切勿在物欲横流、浮华喧嚣中迷失了自我。希望你们高雅而不孤傲，接地气而不庸俗；不要把骂人当成豪爽，不要把低俗当成时髦；凡事要理性思考，不可随波逐流，也不要感情用事。实际上，无论何时何地，外界对你的素质和品德的判断标准都是一样的，只不过有时会有人提醒你，有时会有人在观察你，还有人在判断你是否已经同流合污了。腹有诗书气自华，愿你们在中华文明和先进文化的熏陶下，在日常生活和举止言行中逐渐形成简朴和儒雅的人生习惯，不断提升自己的品格，修身、律己、齐家，而后再谋治国、平天下。创新能力加上美好的灵魂，你们将无往而不胜！

同学们，今日启程、扬帆远航，无论你们走到何处、奔向何方，科大永远是你们的精神家园；无论你们走得多远，也不管走得快慢，科大永远是你们力量的源泉。愿你们在未来的道路上秉承坚持真理、崇尚学术的科大人风骨；弘扬奉献自我、科教报国的科大人文精神；常备海纳百川、兼容并蓄的科大人文情怀。

以此与同学们共勉，并祝大家旗开得胜、前程似锦，家庭生活幸福，工作事业顺利，早日实现崇高的人生理想！

谢谢大家！

在毕业典礼上，他们说：

生活中有一类人，追求个人的成功和荣耀，追求个人的名或利，但是如果对个人的得失看得太重，心胸和视野就会相对狭窄，最后成为事业的屏障，这点值得警惕和深思；还有一类人，不计小我的荣辱得失，将个人奉献到利于大众的事业中，如钱学森、郭永怀、赵九章，他们既是“两弹一星”元勋，也是任教于科大的第一代科大人，“两弹一星”精神一直传承在科大人的血液中。

希望同学们不论今后从事何种事业，都能够有益自己的同时，有益他人、社会、民族、国家和全人类，这是作为科大人的担当。

——物理学院教授 杜江峰

科大讯飞成功的主要原因在于科大讯飞的创始团队是来自于科大的，母校给了我们两个特别宝贵的精神品质。

第一个就是扭转乾坤、敢为人先、敢为天下先的精神。

第二个精神就脚踏实地、充满韧性的战斗精神。

在这个时点，我还想谈谈我



对校训“理实交融、红专并进”的理解：“理”是扎实的理论基础，以及在此之上的全新眼光和全局观念；“实”不仅是理论联系实际，还是脚踏实地；“红”是对国家、民族、社会的责任感，也是对父母、母校和帮助过自己的人的感恩态度与心胸；“专”是去钻研最值得做的事情，少一些浮躁，多付出精力在

科研、学习和实践上。

——科大讯飞董事长 刘庆峰

四年前，我们在高考的十字路口选择了科大。如今，离开并不意味着缘尽，无论我们奔向何方，我们身上都还有科大精神，那是自由执著的灵魂，那是严谨低调的作风，那是科技报国的胸怀。这将是我们人生中的一笔宝

贵财富，使我们终身受益。乌鸦反哺，愿乞终养，无论我们的人生最后到达了怎样的高峰，造就了怎样的辉煌，我们都应心怀感恩，回馈科大。昔日我以科大为荣，他朝科大以我为荣。

——少年班学院本科毕业生 廖湘标

我们在这里学习生活了三

年、五年、甚至九年，从此科大对我们来说再不仅仅是一所大学的名字，而是我们记忆中的一个重要组成部分，是我们深深的认同，是我们情感的共鸣，是我们联系的纽带。能在这样一所学校完成学业的我们是幸运的，这是一所纯粹的、令人尊敬的大学，她秉承“创寰宇学府，育天下英才”的理念，育人为本，沉稳务实，为老师和学子们创造探求知识的绝佳环境。老师以他们严谨的治学态度、前沿创新的学术思想、开拓进取的科研精神，引领我们在科学的研究的道路上大步前进。他们用言行和关爱，让我们得到了远比知识更加宝贵的信念，那就是“求真务实、自强不息”。我们无以为报，唯有感恩，唯有铭记，唯有秉承科大精神，志存高远，脚踏实地，做一名科大精神的践行者、传播者和弘扬者。

在未来前行的日子中，即使遇到低谷，也不会忘记抬头仰望星空，发扬从科大学习的一切优良品格，勇敢面对工作和生活中的一切挫折和挑战。在生命的跌宕中，绽放出科大人的美丽光芒。

——信息学院博士毕业生 刘震